

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI LAP

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Negyedévre 1'20 P. — Félévre 2'40 P.
Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő: **GYÖRGY LAJOS**

Megjelenik minden szombaton.

Hirdetések milliméter soronként.

Tavaszi közgyűlésén választ főjegyzőt Zemplénnvármegye.

Dr. Misák József nyugdíjazása folytán megüresedett vármegyei főjegyzői állásra Bornemisza alispán meghirdette a pályázatot.

A pályázati kérvények beadási határideje március 22. A választás a tavaszi közgyűlésen — előreláthatólag március 31-én — fog végbemenni.

A főjegyzői állásnak ezidőszent egyedüli je-

lölte Mattyasovszky Kálmán másodfőjegyző, tb. főjegyző. Megválasztása teljes bizonyosságra vehető, mert Mattyasovszky Kálmán úgy a hivatali felteveseinek, valamint a vármegye közönségének osztatlan bizalmát bírja.

Mattyasovszky Kálmán utódaként a másodfőjegyzői széket dr. Pauliczky István tb. főszolgabíró emlegetik.

Jár-e kövezetvám a gróf Károlyi uradalomtól?

Sátoraljaújhely megyei város képviselőtestülete egyik múlt évi ülésében elhatározta, hogy a gr. Károlyi László erdőgazdasága által fenntartott helybéli fatelepek, kövezetvám mentességet nem engedélyez.

A határozattal kapcsolatban széleskörű jogi viták indultak meg, azt eldöntendő, vajjon az 1925-ben kötött terület-használati szerződésben az erdőgazdaság részére biztosított kövezetvám

mentesség a tengelyen szállított fára is vonatkozik-e avagy csak a vasuton szállított mennyiségekre.

Zemplénnvármegye törvényhatósági bizottságának kisgyűlése hétfő délelőtti ülésében foglalkozik a város határozatával, amelynek utána másodfokú feleletet kapunk a várost anyagilag jelentősen érdeklő kérdésre: jár-e kövezetvám a Károlyi uradalomtól?

Az egész magyar szőlőgazdaság kívánsága: a borfogyasztási adó eltörliése.

Uj harcok előtt áll a magyar szőlőgazdaság. A trianoni békeszerződés befallazta a magyar borok előtt a régi, évszázados kapukat, a borfogyasztási adó és a borforgalom kötöttsége pedig elsorvasztotta.

Ehez járult a belső fogyasztás csökkenése, ami egyenes következménye annak, hogy az a társadalom amely a bort nálunk nagymértékben fogyasztotta, kereseti lehetőségének allandó csökkenése következtében nem tudta a jövedelmeihez képest drága bort vásárolni. Annak a „drága” bornak, amelynek magas árából a termelő alig kapott valamit, a befolyó jövedelmei még a *termelési költséget sem tudták fedezni* és a szőlőgazda már már ott áll, hogy képtelen a termelést folytatni, képtelen védekezni, képtelen megadni a szőlőnek ami a szőlőé, a földnek ami a földé.

Ennek a helyzetnek kerékkötője nagyrészt az az *adónem, amely kifejezetten antiszociális: a leggyátrább borfogyasztó ugyanannyi adót fizet mint a legszegényebb.*

Természetesen hozzájárul még a magyar szőlőgazdaság válságos helyzetéhez a *tuladozottság, a korszerűtlen italmérési rendszer, amely elavult szabályaival csak a fogyasztás csökkenését szolgálja.* És hozzájárul ehez az úgynevezett *szesz-kérdés* rendezetlensége, a szesznek a bortermelés szempontjaiból évek óta eredménytelenül kifogásolt előállítás.

A magyar szőlőgazdaság most szervezeten és rendezetten harcot indít a borfogyasztási adó teljes eltörliése érdekében, kiindulva abból, hogy az évek előtti részleges adóleszállítás is már éreztette hatását a borpiacokon, emelte a fogyasztás-

tást és megdöntötte azt a hivatalos helyekről oly gyakran hangoztatott érvet, hogy az adójövedelem kiesése megzavarja az államháztartás egyensúlyát. Amint a borfogyasztási adót felére szállították, a forgalom aránytalanul nagy mértékben növekedett.

A Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete a mindinkább fokozódó, súlyos borértekesítési helyzet következtében most már mulhatatlanul szükségesnek látja, hogy a bortermelés érdekeltjei a legnagyobb összetartással és szervezetséggel lépjenek fel a

borfogyasztási adó ellen.

Ebből a célból az ország összes szőlőgazdái demonstratív nagygyűlésre hívta össze

amelyet március hó 21-én délelőtti foglak megartani a Corvin Mozgófőnykép-színházban (Budapest, VIII., Üllői-út 42)

A nagygyűlésen az ország összes borvidékeinek kiküldöttjei, a borvidéki országgyűlési képviselőik, felsőházi tagok, az érdekképviseletek és hatóságok kiküldöttjei jelenléteben fogják követelni a kormánytól ennek

az indokolatlan és antiszociális adónemnek teljes eltörliését.

Ugyanebben az ügyben interpellációt jegyzett be a pénzügyi kormányhoz dr. Petró Kálmán Eger város országgyűlési képviselője is és nyomatékosan fogja kérni ebben a kormányt, hogy a borfogyasztási adót haladéktalanul törölje el és ezzel az intézkedéssel is járuljon ahhoz, hogy a magyar mezőgazdasági termelés legfontosabb termelési ága, a szőlőtermelés is talpraálljon.

dr. Lázár Andor

H I R E K

Közlemények és előfizetési díjak „Felsőmagyarországi Hirlap” postafiók 67. Sátoraljaújhely, illetve a Nemzeti Hitelintézet fiókja 30.231 sz. postatakarékpénztári számlája címre küldendők.

— **Szepesiek szabadság ünnepe.** A Szepesi Szövetség helybéli osztálya holnap délután 5 órakor ünnepli meg Március idusát a gimnázium tornatermében. Az ünnepi beszédet Schuster János budapesti postaigazgató, a piaristák helybéli intézetének egykori növendéke mondja. A széles műsort ének és zeneszámok, szavaltatok tarkítják.

— **Jubilál a Kereskedelmi Társulat.** A helybéli Kereskedelmi Társulat ebben az évben jut el fennállásának ötvenedik évfordulójához. A jubileumot nagyszabású ünnepséggel teszik emlékeztetéssé.

— **Gyűlések a vármegyén.** Zemplénnvármegye törvényhatósági bizottságának kisgyűlése hétfőn délelőtt 11 órakor tartja rendes havi ülését. Ezt megelőzően 10 órai kezdettel a közgazgatási bizottság ülésezik.

— **A törvényhatósági bizottság új tagja.** Katona Géza sárospataki járásbírói elnök elhalálozásával megüresedett törvényhatósági bizottsági tagsági helyre, dr. Reichard Ervin helybéli fogorvos nyert behívást.

— **Műkedvelői színelőadás.** A város legjobb műkedvelőiből sorozott társaság március 19-én este 8 órai kezdettel a városi színház színpadán előadja Zilahy Lajos „Süt a nap” című nagyszerű vígjátékát. Az előadás jövedelme a Sac sportcéljait szolgálja.

— **Jótekonycélú teadélután.** A Szoc. Műszói helybéli szervezetének propaganda bizottsága, a szegénysorsú iparos tanoncok felségélyezése javára, holnap délután 5 órai kezdettel műsoros teadélután rendez a Katolikus Közben.

— **Leütötte a barátját.** Lonscsák Miklós és Tvisgyák János jó vásárt csinálhattak városunkban, mert Pálházára hazamenet alaposan a pohár fenekére néztek. Ugy látszik azonban az elfogyasztott italokat kevésnek találták, mert Mikóházan is betértek a kocsmába. Itt azután összeveszték sőt Tvisgyák arcul is ütötte Lonscsákot. Az italozás után, amint teljesen lerészegedve az országútra kimentek, Lonscsák elővette a löcsőt, fejbeverte barátját, felült a szekere és hazahajtott. Tvisgyák lova is megindult vilte szekereben halott gazdáját. Lonscsák Miklóst őrizetbe vették, de kihallgatása után szabadlábra került.

— **Palotai Károly a bíróság előtt.** A törvényszék Köröskényi tanácsa pénteken tárgyalta a többrendbeli hivatali sikkasztással és egyrendbeli közokirathamisítással vádolt Palotai Károly bűntügyét. A bíróság a vádlottat felmentette.

Május 15-én indul a színiszezon.

A bemutató előadás Heltai Jenő óriási sikerű verses színjátéka a Néma levente.

A megyei város képviselőtestületének szinügyi bizottsága a közelmúlt napokban ülésezett és úgy határozott, hogy Kardoss Géának a szini évad megkezdésére május 15-re ad engedélyt.

Kardoss Géza nagyszerű társulattal érkezik.

Műsorán szerepelnek a fővárosi színházak legvonzóbb műsordarabjai és így remélhető, hogy telt házas sz. ezoban lesz részünk.

A bemutató előadás, Heltai Jenő óriási sikerű verses színjátéka a „Néma levente.”

Az olvasó írja:

„A Diana fürdő a város mostohagyereke“

„.....Élénk bosszúságára azoknak, akiket vagyoni helyzetük és lakásviszonyuk, tisztálkodni közfürdőbe kényszerít, a város által fenntartott és a 18.000 lélekszámú város egyetlen nyilvános fürdője több mint három hete zárva.

Kéményjavítás tette szükségessé az üzemszü-

netet. Egy olyan reparatura, amely jó néhány szor el lett volna végezhető a strandidény alatti, egyébként teljesen indokolatlan és érthetetlen nagy nyári szünet alatt.

De hát hiába. A Diana fürdő a város mostohagyereke.”

Mi lesz a tervezett építkezésekkel?

Ugy látszik ebben az évben sem építünk.

A Zemplén című lap újszentei számában dr. Orbán Kálmán polgármester úrral lefolytatott beszélgetést olvastam.

A polgármester úr, az új esztendőben effektuálni szándékolt terveiről nyilatkozott. Érintette az építkezéseket, a városrendezést, idegenforgalmat, a légóttalmat és az inségügyet. Mindannyiát azoknak a terveknek, amelyek a város fejlődését szolgálják.

A vadászok igaz öröme húznak a szalonkák. A cinke is hirdeti már a tavasz jöttét, de

az építkezések eljöveteletét hirdető momentumokat nem látom.

Távol áll tőlem kétségbevonni a polgármester úr igyekezetét és jószándékát, de a jelekből ítélve úgy látom, hogy a polgári fiúiskola és a vágóhid a tolcsvai távvezeték sorsára jut. Nem építjük ebben az esztendőben.

Ha pesszimista megállapításomnak ellenkezője bizonyulna, mi sem természetesebb, hogy mint közvetlenül is érdekelt, én lennék a legboldogabb.

Egy iparos.

Jelentős államsegély nélkül elviselhetetlen lesz a városi pótdadó.

Megírtuk annak idején, hogy a Városok Szövetsége azzal a kérelemmel fordult a kormányzathoz, szállítsa le az államrendőrségi hozzájárulás összegét és emelje fel a régi nivóra a városok forgalmiadó részesedését.

A pótdadó alakulását jelentősen befolyásoló kérdésben általános érvényű döntés nem történt. Bennünket érdeklően azonban van egy érdekes intézkedés.

Kiutalták ugyanis az engedélyezett 14 000 pengő forgalmiadó részesedést (9000 pengővel

kevesebbet mint előzően) illetve ezt az összeget a rendőrségi hozzájárulás törlesztésére fordították. (Még mindig marad 120.000 pengő tartozás.)

A város 1937. évi költségelőirányzata a minisztériumban van elbírálás alatt és amint halljuk nemokára le is érkezik.

Vajjon eszébe jutott-e valakinek megmozdulni abban az irányban, hogy az elviselhetetlenül megnövekedett 93% pótdadó megfelelő államsegéllyel leszoríttassék?

Három magyar film a mozi márciusi műsorán.

A műsor többi részét külföldi világfilmek adják.

A Közművek kezelésében levő mozi műsorán március hónapban három magyar film szerepel. Egy repriz, két bemutató. Mind a magyar filmtermelés java. A helyes üzletvitel jellemzésére ennyi elég. A műsor többi részét, amint alább szintén kiteszik, közismert világlágerek adják.

Ma, holnap és hétfőn az egykori nagy operettbonviván Ráthonyi Ákos hasonnevű fia által rendezett aranyos humorú, pazar felvételekben gazdag, többek között Vizvári Mariska, Tolnay Klári, Rózsahegyi Kálmán, Rátkay Márton, Ráday Imre által játszott filmvígjáték „Tisztelet a kivételnek” kerül bemutatásra.

Kedden és szerdán Eggerth Mártával a vezetőszerepben németnyelvű filmoperettet mutat be a mozi. A címe „Felejtük el a mulat”, Bolváry Géza rendezte és 1918-ban egy flandriai

kastélyban játszik.

Csütörtökön filléres helyárrakkal kalandordráma van műsoron. „Fekete legió”. Főszereplők Fred Mac Murray, Jack Oakie, Jean Parker.

A jövő héten, szombaton, vasárnap Willy Forst egészen újszerű filmje „Allotria” perog le előttünk.

Allotria magyarra nehezen fordítható szó, nálunk teljesen ismeretlen. Németországban a fejetejére állított zürzavaros bolondságot, a jókedv zabolatlan csapongását jelenti. Willy Forstton kívül a film többi vezető szerepe Adolf Wohlbrück, Heinz Rühmann, Jenny Hugó, Renate Müller, Hilde Hildebrand kezében vannak. Ezzel mindent elmondottunk.

Március 16—17-én a „Golgota”, március 20., 21., 22-én a „Pogányok”. De ezekről majd legközelebb.

Állami ellenőrzés alatt álló telepünkről

SZŐLŐOLTVÁNYOK

Ripária Portális alanyon és hazai síma és gyökerezesszők, mindenfajta őszibatacták, rendkívül leszállított árban kaphatók.

Emődi szőlőtelepítő R. T.

Budapest, Gróf Tisza István-utca 8—10. IV. emelet.
Telefon: 1—839—43.

— Az „Uj Kor” legújabb száma többek között közli Giovanni Papini megjegyzéseit a fajméletről, Boldizsár Iván leveleit a bányásztrájkáról és egy 8 éves kislúknak Pipe Gilnek nyilatkozatát a spanyol háborúról. Az Aradi Zsolt, Bery László és gr. Battyányi József által szerkesztett hetilap mindenüt kapható.

Hirdetés a legjobb eladó!

719. szám. vh. 1934.

Árverési hirdetés.

Magyar—Olasz Bank javára Sátoraljaújhelyben Hunyadi-utca 14. sz. alatt 1937. évi március hó 24. napjának d. e. 10 órákor foglalás alatt levő butorokat árvereznek.

Sátoraljaújhely, 1937. febr. 19.

Gáll

Izléses névjegyeket készít Pávay János könyvnyomdája. (A főgimnázium épületében.)

Árverési hirdetés.

Késedelmes adósk terhére, kárára és veszélyére a keresk. törvény 306. §-a alapján az alulírott hitelező pénzintézetnek kézi zálogba adott és Olaszliszkan az özv. Klein Mártonné és társai tulajdonát képező haznal levő pincében tároló, 62 hordóban levő circa 12.537 liter 1932. évi termésű olaszliszka bor, hordóval együtt, az 1937. évi március hó 11-én délután 3 órákor Olaszliszkan a helyszínen hiteles személy közbenjöttvelel megtartandó nyilvános árverésen alulírott hitelező intézet 900 P. tőke s jár. erejéig fennálló követelésének kielégítése végett a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett el fog adatni.

Kiáltási ár literenként 27 fillér, melynek 2/3 részét el nem érő ajánlatok nem vehetők figyelembe.

Árverelni szándékozik az árverés megkezdése előtt bánatpénz fejében 750 P. készpénzt letenni tartoznak s vevő köiesés a vételárat leütés után azonnal kifizetni, Árvereltető pénzintézet azonban bánatpénz letétele nélkül árverelhet s követelesét és járulékait a vételárba beszámíthatja. Az elárverelt bor az árverés után azonnal átveendő és 3 napon belül elszállítandó.

Ha vevő a vételárat azonnal ki nem fizetné, bánatpénze az árvereltető javára elvesz és az általa megvett borok a vevő költségére, kárára és veszélyére egy nyomban megtartandó nyilvános árverésen újból el fognak árvereltetni.

Az árveréssel kapcsolatos illeték a vevő által viselendő és a vételárral együtt lefizetendő.

Árverelni szándékozik az árverés alá bocsátandó borokat alulírott hitelező intézet zálogtartója: Domján Ferenc olaszliszka lakos közbenjöttvelel az árverés megkezdéséig megtekinthetik, miért is árvereltető a borokert sem minőség, sem mennyiség tekintetében nem szavatol.

Tokajban, 1937. évi március hó 1. napján.

Tokajvidéki Hitelbank Rt.

A kiadásért felelős: GYÖRGY LAJOS.
Laptulajdonos: Landesmann M. és társa.